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Подано опис 52 печаток сільських громад Бірчанського повіту, по-
ставлених на документі 1876 р. Більшість із них вперше впроваджено 
до наукового обігу. Під час опису печаток застосовано методи дипло-
матики, археографії та епіграфіки. Кожен опис складається з таких 
категорій: номер у переліку громад на документі, назва громади, форма 
печатки, її розміри, матеріал, колір, зображення, напис (легенда), тип, 
вид різьби й особливості відбитка. Зроблено також загальну характе-
ристику документа та сфрагістичний аналіз описаних печаток. Особли-
ву увагу звернено на датування толок, типологію печаток та групу-
вання їх за стилями авторського виконання.

Толоки з контррельєфом є зазвичай давнішими, ніж толоки з випук
лим рельєфом, та належать переважно до емблематичного типу, трап
ляються також відбитки гербового і довільного типів. Печатки з ви-
пуклим рельєфом мають довільний тип, причому декор на усіх – той са-
мий (суцвіття з двома листками). Серед контррельєфних толок можна 
виділити кілька авторських стилів. Печатки з випуклим рельєфом виго-
товлені за одним зразком і фактично втратили свої індивідуальні риси.
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Постановка проблеми. У складі Австро-Угорської імперії Бір-
чанський повіт був розміщений у самісінькій середині Королівст-
ва Галичини та Лодомерії. Перенесення внаслідок місцевої адмі-
ністративної реформи 1876 р. центру повіту з м. Бірча до м. Доб-
ромиль викликало заперечення в повітовій раді, урядників бірчан-
ської громади та в керівників прилеглих до Бірчі громад. Вони підго-
тували відповідне звернення до державного уряду щодо перегляду 
доцільності згаданої реформи. Документ підписали представни-
ки 57 громад, тобто більшості сіл і міст повіту (станом на 1876 р. 
у Бірчанському повіті було 96 поселень, які становили 91 громаду). 
Але повітовий центр таки перенесли у липні 1876 р., відтак Бірчан-
ський повіт було перейменовано на Добромильський [12].

Сьогодні територія колишнього повіту перебуває на пограниччі: 
частково у складі Львівської області в Україні, частково – в Підкар-
патському воєводстві у Республіці Польщі. Причому Добромиль 
належить до України, а давніший повітовий центр Бірча, а також 
Риботичі (одне з міст у колишньому повіті) – до Польщі. Попри те, 
згадані два останні поселення були важливими центрами українст-
ва у другій половині ХІХ ст. Адже саме Бірча мала осідок одного 
з деканатів греко-католицької Перемишльської єпархії, а Риботи-
чі славилися школою українського іконопису.

У Польщі всі села колишнього повіту катастрофічно постраж-
дали під час проведення польською комуністичною владою акції 
«Вісла» у 1947 р. Через масову примусову депортацію українців де-
які населені пункти залишаються знелюдненими навіть дотепер. 
Крім того, у 1970-х роках намагалися також змінити назви окремих 
сіл, щоб стерти з географічних карт пам’ять про українські посе-
лення, проте завдяки громадському розголосу попередні назви бу-
ло повернено. Тому дослідження документальних пам’яток, які сто-
суються українських сіл, знищених у Польщі, має важливе значен-
ня для збереження історичної пам’яті.

Оригінал згаданого документа (Прохання Бірчанської повітової 
ради щодо перегляду рішення про перенесення центру староства) 
зберігається у фондах відділу рукописів Львівської національної 
наукової бібліотеки України імені В. Стефаника. Він містить під-
писи численних місцевих урядовців, завірені кількома десятками 
печаток. Відтак цей документ є важливим історичним джерелом 
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для дослідження сфрагістики сільських громад Галичини другої 
половини ХІХ ст.

Тему дослідження актуалізує також незначна кількість спеціаль-
них праць щодо вивчення сфрагістики сільських громад Галичини, 
зокрема печаток Бірчанського повіту. Львівський архівіст О. Мар-
кевич у цьому контексті слушно зауважував: «печатки сільських 
громад майже зовсім невідомі історичній науці. Вони можуть дати 
багатий матеріал для вивчення історії міст та сіл, сільського само-
врядування» [6, с. 241]. Отож нерозкритість означеної проблема-
тики робить особливо важливим вивчення цієї групи пам’яток.

Мета статті – зробити сфрагістичний аналіз та запровадити до 
наукового обігу печатки сільських громад Бірчанського повіту за 
матеріалами документального джерела 1876 р.

Методологія. Дослідження виконано на загальнонаукових та 
вузькоспеціальних сфрагістичних методологічних засадах. Вико-
ристано методи аналізу, синтезу, сфрагістичної типології, елемен-
ти археографічної критики документа, метод групування. Для про-
читання нечітких і нерозбірливих написів на печатках застосова-
но методи дипломатики (для визначення загальних назв органів са-
моврядування), археографії та епіграфіки (під час порівняння не-
однакових форм написання власних назв одного і того ж села на 
документах і на печатці).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Попри величезний 
масив джерельного матеріалу, який стосується сільських печаток 
Галичини, ці сфрагістичні пам’ятки майже не розкриті в науковій 
літературі. Вперше у вітчизняній сфрагістиці звернув увагу на зга-
дану проблематику О. Маркевич. Учений зокрема порушував пи-
тання щодо часу і причин виникнення сільських печаток [7], заува-
жував певні особливості документів, на яких є громадські сфрагіс-
тичні пам’ятки [6]. О. Маркевич розробив картку обліку сфрагіс-
тичних пам’яток, яку було апробовано у Центральному державно-
му історичному архіві України у м. Львові [5, с. 29]. Напрацюван-
ня дослідника частково перейняли працівники інших установ. На-
приклад, формуляр картки, яку він розробив, використано для опи-
су печатки в одній із фондових справ відділу рукописів Львівської 
національної наукової бібліотеки України імені В. Стефаника [8]. 
Проте далі ця робота не була продовжена.
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Деякі сільські печатки Галичини були опубліковані в краєзнав-
чих [16] та сфрагістичних [10; 11] дослідженнях. Проте пам’ятки 
Бірчанського повіту рідко потрапляли під увагу сфрагістів [3, іл. 5–7; 
15, s. 51, 208]. Оскільки територія колишнього повіту зараз перебу-
ває на пограниччі між Україною і Польщею, то це додатково зумов-
лює малочисельність досліджень означеної тематики.

Виклад основного матеріалу. У 1850-х рр. Королівство Гали-
чини і Лодомерії мало кількарівневу адміністративну структуру: 
великі округи були поділені на дрібніші повіти, до яких належали 
сільські і міські громади. Бірчанський повіт входив до Сяноцько-
го округу. 1867 р. внаслідок адміністративної реформи округи бу-
ли ліквідовані, а замість них функціонували тільки повіти, тери-
торія яких стала дещо іншою, порівняно з попереднім повітовим 
поділом. Відтак виник новий Бірчанський повіт, сусідами якого 
були Березівський, Перемишльський, Старосамбірський, Лісків-
ський і Сяноцький повіти. Територіально м. Бірча розташована на 
півдорозі між Перемишлем і Сяноком [14, p. XXVIII–XXXI]. По-
при вигідне географічне розташування, місто було повітовим 
центром тільки до 1876 р.  

Більшість населення повіту у той час була українською: зага-
лом там проживало 52 тис. осіб, із них понад 36 тис. – християни 
східного обряду (тобто більше, ніж дві третини усього населення 
повіту), до західного обряду належало майже 11 тис., решта – не-
християнського віросповідання (переважно юдеї). Якщо брати до 
уваги процес перманентного окатоличення українців Галичини 
впродовж кількох попередніх століть, то стає зрозумілим, що на-
селення повіту було майже повністю українським. Особливо це 
стосувалося сільських поселень, де проживало приблизно 45 тис. 
осіб. Католики західного обряду переважно жили у містах, хоче 
міське населення повіту також включало дуже значну частку греко- 
католицького населення [13, s. 73].

29 грудня 1875 року Президія Галицького намісництва надісла-
ла розпорядження до Бірчанського староства щодо наміру розпо-
чати переговори з громадою міста Добромиль про дванадцятиліт-
ній договір найму приміщення для органів повітової влади, які 
мали б перенести з Бірчі. 5 лютого 1876 року відділ повітової 
ради разом із сільськими органами влади Бірчанського староства 
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звернулися до місцевої повітової ради щодо скасування згаданого 
розпорядження Президії намісництва [4]. Того ж дня повітова 
рада звернулася з цим проханням до відповідного міністерства. 
Як додаток до звернення долучено прохання органів місцевої влади 
з переліком 57 громад та відповідними печатками [9].

Опис документа як сфрагістичного джерела
Тип і суть документа: Прохання до державного уряду від Бір-

чанської повітової ради та місцевих сільських громад, доміній, під-
приємств і парафій про перегляд рішення щодо перенесення цент-
ру староства з Бірчі до Добромиля.

Дата документа: січень 1876 р.
Мова документа: німецька; імена і прізвища представників гро-

мад написано переважно польською, попри те, що ці імена дуже 
часто українські (Wasyl, Iwan [9, арк. 70], Anton, Josif, Mikola [9, 
арк. 70 зв.] тощо; священники сіл Ямна Долішня, Ямна Горішня, Гро-
зьова, Войткова підписалися українською [9, арк. 72, 73, 73 зв.]).

Кількість печаток на документі. Загальна кількість усіх печа-
ток на документі – 79. Перелік громад містить 57 назв, проте кіль-
кість відбитків у документі значно більша, оскільки крім печаток 
громад під назвами деяких поселень поставлено також печатки 
місцевих власників (шляхтичів), доміній, парафій, поштових від-
ділень, підприємств (аптека, фабрика скловиробів) тощо. Дві гро-
мади міські: Бірча (№ 56) та Риботичі (№ 52); інші 55 – сільські. 
Підписи представників трьох сіл не підтверджені печатками: два 
села представлені тільки підписами (№ 43, 51), одна громада – 
підписами і парафіяльною печаткою (№ 46). Отже, загалом на до-
кументі відтиснено 52 печатки сільських громад.

Сиґіляційне формулювання (вказівка у документі про опечату-
вання): формулювання у тексті відсутнє; печатки відтиснено поряд 
із підписами осіб (представників органів самоврядування, місце-
вого духовенства, власників доміній, приватних підприємців тощо) 
під назвами відповідних громад.

Місце розміщення печаток на документі: після тексту верти-
кальною колонкою переважно посередині рядка.

Спосіб опечатування: усі печатки прикладні (відтиснені).
Функція печаток на документі: завіряльна (підтверджує досто-

вірність підписів та надає документові юридичної сили) [17, p. 45].
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Стан збереження печаток: чорнильні та сажові відбитки доб-
ре збережені, хоча деякі з них відтиснені нечітко. Сажові відтиски 
у дещо гіршому стані, ніж чорнильні. Водночас деякі чорнильні від-
битки частково вицвіли і втратили колір. Про особливості конк-
ретних печаток сільських громад зазначено у відповідній рубриці 
опису кожного відбитка. Деякі печатки власників сіл (шляхтичів) 
відтиснені на сургучі, майже усі вони пошкодженні і нечитабельні.

Місце зберігання документа: Відділ рукописів Львівської націо-
нальної наукової бібліотеки України імені В. Стефаника. Ф. 144. 
Оп. ІІІ. Т. 1, кн. 2. Арк. 70–75.

Опис печаток сільських громад
Кожен опис включає такі категорії: номер кожної громади у пе-

реліку на документі, назва громади (власника печатки), форма печат-
ки, її розміри (якщо відбиток круглий, вказано діаметр (Ø), якщо 
овальний – висоту і ширину), матеріал, колір, зображення, напис 
(легенда), тип, вид різьби й особливості стану збереження.

Зміст деяких вузькоспеціальних понять: толока з контррельєф
ною різьбою – печатка, призначена для барельєфних (сургучевих, 
воскових) відтисків, однак на практиці печатки з контррельєфом 
використовували також для чорнила і сажі (тоді відбиток має тем-
не тло та незабарвлене зображення і напис); толоки з випуклим 
рельєфом – печатка, призначена для «мокрих відтисків», штем-
пелів і штампів [17, p. 52–53], відбитки таких печаток мають не-
зафарбоване тло та зафарбовані зображення і напис [1, с. 248–249; 
2, с. 203]; зображення нечитабельне – з пошкодженнями, які не доз-
воляють розпізнати зображення на печатці [17, p. 194]; відтиск 
нечіткий – має дефекти, що з’явилися через неналежне відтискан-
ня [17, p. 188]; відтиск нерозбірливий – з пошкодженнями, що не 
дозволяють цілком чи частково прочитати напис [17, p. 194]; тип 
печатки з довільним зображенням містить декорований елемент або 
орнамент, який не пов’язаний із назвою чи діяльністю власника пе-
чатки [17, p. 163]; печатка емблематичного типу містить символ, 
пов’язаний із власником толок (відображає його господарський, про-
фесійний чи функціональний статус), емблематичні печатки часто 
мають унікальні зображення, які не повторюються на інших толо-
ках [17, p. 160–161]. Закінчення рядка тексту або інше розірвання 
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напису позначено скісною рискою /. Нерозбірливий текст або най-
більш ймовірні частини напису подано у [квадратних дужках].

№ 1. Печатка громади Ліщава Долішня (іл. 1). Форма: круг. Роз-
міри: Ø 31 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображен-
ня: суцвіття з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / 
LESZCZAWA DÓLNA. Тип: печатка з довільним зображенням; сло-
во WIEŚ розміщене на зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особ-
ливості відтиску: первинний колір, імовірно, був темно-зелений. 

№ 2. Печатка громади Ліщава Горішня. Форма: круг. Розміри: 
Ø 30 мм. Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: 
суцвіття з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / 
LESZCZAWA GÓRNA. Тип: печатка з довільним зображенням; сло-
во WIEŚ розміщене на зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особ-
ливості відбитка: відтиск розбірливий, але нечіткий.

№ 3. Печатка громади Рудавка. Форма: круг. Розміри: Ø 31 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: нечитабельне. На-
пис: [...] /RUDAWKA . Тип: імовірно, емблематична печатка. Різь-
ба: контррельєф. Особливості відбитка: відтиск нечіткий, частко-
во накладений на іншу печатку.

№ 4. Печатка громади Котів. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома лист-
ками. Напис: URZ[ĄD G]MINNY. / WIEŚ / KOT[ÓW.]. Тип: печат-
ка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зображен-
ні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск нероз-
бірливий, частково накладений на іншу печатку.

№ 5. Печатка громади Стара Бірча. Форма: круг. Розміри: 
Ø 30 мм. Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: будівля з дво-
схилим дахом. Напис: [URZĄD GMINNY] / [WIEŚ ...]. Тип: емб-
лематична печатка. Різьба: контррельєф. Особливості відбитка: 
відтиск нерозбірливий.

№ 6. Печатка громади Корінець. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома 
листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / KORZENIEC. Тип: 
печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зоб-
раженні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск 
розбірливий, але нечіткий.
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№ 7. Печатка громади Лодинка Горішня. Форма: круг. Розміри: 
Ø 30 мм. Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: сокира і ко-
са, поставлені держаками донизу, вістрями повернені одна до од-
ної. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ [Ł]ODSINKA [GÓRNA]. Тип: 
емблематична печатка. Різьба: контррельєф. Особливості відбит-
ка: відтиск нерозбірливий.

№ 8. Печатка громади Богушівка. Форма: круг. Розміри: Ø 31 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома лист-
ками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / BOGUSZÓWKA. Тип: 
печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зоб-
раженні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск 
частково накладений на іншу печатку.

№ 9. Печатка громади Нова Весь. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: нечитабельне. Напис: 
[URZĄD GMINNY] / WIEŚ NOWA WIEŚ. Тип: емблематична пе-
чатка. Різьба: контррельєф. Особливості відбитка: відтиск нечіт-
кий, частково накладений на іншу печатку.

№ 10. Печатка громади Воля Корінецька. Форма: круг. Розмі-
ри: Ø 30 мм. Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / WOLA-
KORZENI[ECKA]. Тип: печатка з довільним зображенням; слово 
WIEŚ розміщене на зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особ-
ливості відбитка: відтиск розбірливий, але нечіткий.

№ 11. Печатка громади Малава. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / MALAWA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: від-
тиск розбірливий, але нечіткий; первинний колір, імовірно, був 
темно-зелений.

№ 12. Печатка громади Яблониця Руська. Форма: круг. Розмі-
ри: Ø 30 мм. Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / JABŁONICA – 
RUSKA. Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ роз-
міщене на зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості від-
битка: відтиск розбірливий, але нечіткий.
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№ 13. Печатка громади Грушівка. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: нечитабельне; ймо-
вірно, жук-хрущ. Напис: [URZĄD GMINNY. / WIEŚ CHROSZÓWKA]. 
Тип: емблематична печатка. Різьба: контррельєф. Особливості від-
битка: відтиск нечіткий.

№ 14. Печатка громади Улуч. Форма: круг. Розміри: Ø 29 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома лист-
ками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / ULUCZ. Тип: печатка 
з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зображенні. 
Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: у документі від-
тиск зроблено розверненим догори низом.

№ 15. Печатка громади Добрянка. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома лист-
ками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / DOBRZANKA. Тип: пе-
чатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зобра-
женні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск 
нечіткий.

№ 16. Печатка громади Ляхава. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома лист-
ками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / LACHAWA. Тип: печат-
ка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зобра-
женні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск 
чіткий.

№ 17. Печатка громади Добра Шляхетські. Форма: круг. Розмі-
ри: Ø 28 мм. Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: нечита-
бельне; герб на овальному щиті, над щитом – корона і три великі 
пера, обабіч щита – знамена, під щитом, можливо, гармати і ядра. 
Напис: [URZĄD GMINNY. / WIEŚ DOBRA SZLACHECKA.]. 
Тип: гербова печатка. Різьба: контррельєф. Особливості відбитка: 
відтиск нечіткий.

№ 18. Печатка громади Добра Рустикальні. Форма: круг. Розмі-
ри: Ø 31 мм. Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / RUSTYKALNA 
DOBRA. Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ роз-
міщене на зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості від-
битка: відтиск розбірливий, але нечіткий.
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№ 19. Печатка громади Лодина. Форма: круг. Розміри: Ø 29 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома 
листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / ŁODZINA. Тип: пе-
чатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зобра-
женні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск 
розбірливий.

№ 20. Печатка громади Гломча. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома лист-
ками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / HŁO[...]A. Тип: печатка 
з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зображенні. 
Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск нероз-
бірливий.

№ 21. Печатка громади Брежава. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: сажа. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома 
листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / BREŻAWA. Тип: пе-
чатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зобра-
женні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск 
розбірливий, але нечіткий; його зроблено під назвою громади: 
Gmina Brzyza.

№ 22. Печатка громади Розпуття. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / ROZPUCIE. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: пер-
винний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 23. Печатка громади Сівчина. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / SUFCHYNA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: пер-
винний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 24. Печатка громади Бруска. Форма: круг. Розміри: Ø 31 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: два пере-
хрещені оленячі роги. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ BRZUSKA. 
Тип: емблематична печатка. Різьба: контррельєф. Особливості від-
битка: відтиск нерозбірливий.
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№ 25. Печатка громади Лодинка Долішня (іл. 2). Форма: круг. 
Розміри: Ø 31 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зобра-
ження: серп і коса, поставлені держаками донизу, вістрями поверне-
ні один до одного. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ ŁODZINKA 
DOLNA. Тип: емблематична печатка. Різьба: контррельєф. Особ-
ливості відтиску: первинний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 26. Печатка громади Ясениця Сівчинська. Форма: круг. Роз-
міри: Ø 30 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зобра-
ження: хрест із видовженим клиноподібним нижнім кінцем, над 
хрестом – місяць, обернений рогами донизу. Напис: URZĄD 
GMINNY. / WIEŚ / JASIENICA SUFCZYNSKA. Тип: емблематич-
на печатка. Різьба: контррельєф. Особливості відбитка: відтиск 
нерозбірливий.

№ 27. Печатка громади Ямна Долішня. Форма: круг. Розміри: 
Ø 29 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: 
суцвіття з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / 
JAMNA – DÓLNA. Тип: печатка з довільним зображенням; слово 
WIEŚ розміщене на зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особ-
ливості відтиску: первинний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 28. Печатка громади Ломна. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / ŁOMNA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: пер-
винний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 29. Печатка громади Кузміна. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / KUZMINA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: пер-
винний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 30. Печатка громади Креців. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / KRECÓW. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: від-
тиск нечіткий.
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№ 31. Печатка громади Ростоки. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / ROSTOKI. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: пер-
винний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 32. Печатка громади Тростянець. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / TRZCIANIEC. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: пер-
винний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 33. Печатка громади Ліщавка (іл. 3). Форма: круг. Розміри: 
Ø 29 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: 
собака (лисиця, вовк) стоїть на задніх лапах, передніми лапами 
тримає двопасмове знамено, на верхів’ї знамена – шестикутна зір-
ка. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ LESZCZAWKA. Тип: ембле-
матична печатка. Різьба: контррельєф. Особливості відбитка: від-
тиск нерозбірливий.

№ 34. Печатка громади Крайна. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / KRAJNA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: пер-
винний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 35. Печатка громади Гута Бруска. Форма: круг. Розміри: Ø 31 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: собака (ли-
сиця, вовк), що біжить. Напис: [...]. / [WIEŚ ... BRZUSKA]. Тип: емб-
лематична печатка. Різьба: контррельєф. Особливості відбитка: від-
тиск нечіткий; у документі його зроблено розверненим догори низом.

№ 36. Печатка громади Липа. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / LIPA. Тип: 
печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зобра-
женні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск 
розбірливий.
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№ 37. Печатка громади Криве. Форма: круг. Розміри: Ø 29 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / KRZYWE. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: пер-
винний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 38. Печатка громади Лісковате (іл. 4). Форма: круг. Розміри: 
Ø 30 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: 
собака (лисиця, вовк) біля похиленого дерева. Напис: [DORF L]
ISKOWATE / SANOKER / KREIS. Тип: емблематична печатка. Різь-
ба: контррельєф. Особливості відбитка: відтиск нечіткий.

№ 39. Печатка громади Грозьова. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / GRĄZIOWA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: від-
тиск нерозбірливий.

№ 40. Печатка громади Новосільце Козицьке. Форма: круг. Роз-
міри: Ø 29 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зобра-
ження: суцвіття з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / 
NOWOSIELCE – KOZICKIE. Тип: печатка з довільним зображен-
ням; слово WIEŚ розміщене на зображенні. Різьба: випуклий рельєф. 
Особливості відбитка: відтиск нечіткий.

№ 41. Печатка громади Іскань. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: рука, що 
тримає три стріли, вістрями донизу, лікоть опертий на основу (мож-
ливо, на корону). Напис: [URZĄD GMINNY.] / [WI]EŚ [ISKAŃ]. 
Тип: емблематична печатка. Різьба: контррельєф. Особливості від-
битка: відтиск нечіткий.

№ 42. Печатка громади Тарнавка. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: два пере-
хрещені мечі, повернені вістрям донизу. Напис: [URZĄD GMINNY.] / 
WIEŚ TARNAWKA. Тип: емблематична печатка. Різьба: контррельєф. 
Особливості відбитка: відтиск нечіткий.

№ 43. Громада села Лопушанка представлена підписами війта 
та його заступника. Печатка громади на документі відсутня.
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№ 44. Печатка громади Войтківка (іл. 5). Форма: круг. Розміри: 
Ø 30 мм. Матеріал: чорнило. Колір: чорний. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZAD GMINNY./ WIES / WOYTKOWKA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: контррельєф. Особливості відбитка: відтиск 
чіткий.

№ 45. Печатка громади Войткова. Форма: круг. Розміри: Ø 29 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома 
листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / WOYTKOWA. Тип: 
печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зобра-
женні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: відтиск 
нечіткий.

№ 46. Громада села Ямна Горішня представлена підписами 
війта і його заступника, а також місцевого греко-католицького па-
роха. Печатка громади на документі відсутня, однак поряд із під-
писом пароха відтиснено парафіяльну печатку.

№ 47. Печатка громади Кописно (іл. 6). Форма: овал. Розміри: 
36 ×29 мм. Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: 
будівля з високим цоколем, верх будівлі містить три дашки, бічні 
дашки завершені прапорцями, внизу цоколя зліва – портал; оба-
біч будівлі зображено два загострені стовпи; справа і зліва від зоб-
раження – дві гілочки. Напис: GROMADA KOP[ISNO]. Тип: емб-
лематична печатка; печатка з архітектурним мотивом. Різьба: контр-
рельєф. Особливості відбитка: відтиск частково нерозбірливий.

№ 48. Печатка громади П’яткова. Форма: круг. Розміри: Ø 29 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: суцвіття 
з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / PIĄTKOWA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: від-
тиск чіткий.

№ 49. Печатка громади Жогатин. Форма: круг. Розміри: Ø 29 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: зелений. Зображення: суцвіття з двома 
листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / ZOHATYN. Тип: пе-
чатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на зобра-
женні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відтиску: первинний 
колір, імовірно, був темно-зелений.
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№ 50. Печатка громади Явірник Руський. Форма: круг. Розмі-
ри: Ø 30 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображен-
ня: суцвіття з двома листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / 
JAWORNIK RUSKI. Тип: печатка з довільним зображенням; слово 
WIEŚ розміщене на зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особ-
ливості відтиску: первинний колір, імовірно, був темно-зелений.

№ 51. Громада села Трійця представлена підписами війта та 
члена громадської ради. Печатка громади на документі відсутня.

№ 52. Громада міста Риботичі представлена міською печаткою, 
а також підписами війта, члена громадської ради та пароха.

№ 53. Печатка громади Посада Риботицька (іл. 7). Форма: круг. 
Розміри: Ø 34 мм. Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зобра-
ження: птах, що пливе по воді. Напис: WIES PO[SA]DA / PANSTWO / 
RYBOTYCZE. Тип: емблематична печатка. Різьба: контррельєф. 
Особливості відбитка: відтиск нечіткий.

№ 54. Печатка громади Бориславка. Форма: круг. Розміри: Ø 34 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: світло-зелений. Зображення: нечита-
бельне; можливо, повний герб із короною і перами зверху. Напис: 
WIE[Ś B]ORYSŁAWKA/ PANSTWO / [RYBOTYCZE]. Тип: емб-
лематична печатка; можливо, гербова печатка. Різьба: контррельєф. 
Особливості відбитка: відтиск нечіткий.

№ 55. Печатка громади Юречкова. Форма: круг. Розміри: Ø 30 мм. 
Матеріал: чорнило. Колір: чорний. Зображення: суцвіття з двома 
листками. Напис: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / JU[RE]CZKOWA. 
Тип: печатка з довільним зображенням; слово WIEŚ розміщене на 
зображенні. Різьба: випуклий рельєф. Особливості відбитка: від-
тиск нечіткий.

№ 56. Громада міста Бірча представлена підписами місцевих 
урядовців, приватних власників, підприємців, а також одинадцять-
ма печатками: міської громади, домінії (шляхетського володіння), 
греко-католицької парафії, юдейської громади, гарбарні (шкіря-
ного цеху), поштового відділення, телеграфічної станції, аптеки, 
фабрики скловиробів.

№ 57. Печатка громади Катина (іл. 8). Форма: круг. Розміри: 
Ø 35 мм. Матеріал: чорнило. Колір: темно-зелений. Зображення: 
людська постать, права рука зігнута у лікті, ліва – простягнена до 
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тварини (ймовірно, свійської свині чи собаки). Напис: DORF 
KATINA / SANOKER / KREIS. Тип: емблематична печатка. Різь-
ба: контррельєф. Особливості відбитка: відтиск нечіткий.

Сфрагістичний аналіз печаток сільських громад 
Датування толок. Контррельєфні печатки зазвичай є значно дав-

нішими, ніж толоки з випуклим рельєфом [17, p. 52–53]. У контекс-
ті сфрагістики Бірчанського повіту можна припустити, що контр-
рельєфні відбитки № 5, 7, 9, 13, 17, 24, 25 (іл. 2), 26, 33 (іл. 3), 35, 
38 (іл. 4), 41, 42, 44 (іл. 5), 47 (іл. 6), 53 (іл. 7), 54, 57 (іл. 8), постав-
лені на документі 1876 р., були відтиснуті найдавнішими толока-
ми. Ймовірно, їх виготовили ще наприкінці ХVІІІ ст., коли усі га-
лицькі села, відповідно до австрійського законодавства, отримали 
право мати власні печатки. Або ж їх зробили на початку ХІХ ст. за 
наполяганням окружної (чи повітової) влади, щоб унормувати до-
кументообіг сільських громад згідно з вимогами діловодства.

Дві контррельєфні печатки (№ 53, 54) містять у написі слова 
PANSTWO RYBOTYCZE (іл. 7). Це вказує, що толоки виготовле-
ні принаймні до середини ХІХ ст., коли відповідні села належали 
до «панства» (шляхетського Риботицького володіння). Інші два від-
битки (№ 38, 57) мають текст SANOKER KREIS (Сяноцький ок-
руг) (іл. 4, 8). Оскільки названий округ був ліквідований 1867 р., 
то ймовірно, що ці толоки також застосовували у середині ХІХ ст. 
Очевидно, сільські громади у 1876 р. ще використовували згадані 
старі неактуальні печатки, щоб не витрачати кошти для виготов-
лення нових толок.

Печатки з випуклим рельєфом з’являються в Галичині також 
приблизно у середині ХІХ ст. У цьому контексті варто мати на 
увазі, що не усі села до того часу використали своє право на влас-
ну печатку. Тому нерідко перші толоки у громадах з’являлися вже 
у 1840–1860-х роках. Але ці печатки мали не контррельєфну різьбу, 
а випуклий рельєф, тобто їх застосовували не для сургучу і воску, 
а для мастильних матеріалів.

Типологія печаток. Майже усі відтиски, виконані контррельєф-
ними толоками, мають емблематичний тип печатки (№ 5, 7, 9, 13, 
24, 25, 26, 33, 35, 38, 41, 42, 47, 53, 54, 57), трапляються також гер-
бовий (№ 17) і довільний (№ 44) типи.
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Усі толоки з випуклим рельєфом мають тільки довільний тип, 
причому декор на усіх – той самий (суцвіття з двома листками). 
Варто зауважити, що контррельєфна печатка з довільним зобра-
женням має такий же декор, як усі випуклорельєфні печатки 
(іл. 1, 5). Ймовірно, що цей збіг невипадковий, тому варто його про-
аналізувати докладніше.

Контррельєфна сфрагістична пам’ятка належала громаді села 
Войтківка. Для цієї печатки є характерними такі особливості: 1) лі-
тери легенди вирізьблені з різною висотою та з різною графічною 
формою, це стосується навіть однакових букв у межах одного сло-
ва (наприклад, дві літери O в слові WOYTKOWKA – зовсім різні, 
так само різні й обидві букви K у тому ж слові та дві літери N у сло-
ві GMINNY); 2) загалом висота літер на цьому відбиткові дуже ве-
лика, порівняно з легендами усіх інших печаток; відтак напис лед-
ве вмістили в обідкові (відстань між буквами у слові GMINNY май-
же відсутня, а остання літера у цьому слові – помітно менша, ніж 
така ж літера Y у слові WOYTKOWKA); 3) верхній і нижній рядки 
легенди – не симетричні відносно зображення; 4) у написі є чоти-
ри помилки, мало б бути: URZĄD GMINNY WIEŚ WOJTKÓWKA 
(виділено граматично правильні літери).

Названі особливості дають підстави вважати, що печатку виго-
товив сільський майстер, очевидно, не надто вправний у печаткар-
ській справі. Ймовірно, різьбяр не був автором цього декору, а за-
позичив його з давнішого зразка. Можливо навіть, що означену 
контррельєфну толоку зроблено за прикладом, узятим із випукло-
рельєфної печатки. Адже технічно простіше виготовити контр-
рельєф на твердому матеріалі, ніж випуклий рельєф із каучуку. 
Проте такі запозичення є радше винятком, бо громадські печатки 
з контррельєфом переважно є старішими, ніж толоки з випуклим 
рельєфом. Це засвідчено низкою сфрагістичних досліджень [3, с. 434; 
6, с. 234; 7, с. 18–19; 10; 11; 15, s. 13].

У будь-якому разі, саме такий тип печатки став прототипом 
для багатьох інших толок сіл Бірчанського повіту. Тобто, коли 
у певної громади виникала потреба виготовити толоку (щоб замі-
нити стару або якщо печатки у села взагалі не було), то на ній 
розміщували вже апробовані зображення і напис. При цьому нові 
толоки виготовляли досить майстерно і не з контррельєфом, а з ви-
пуклим рельєфом.



449

Відтак, нові печатки стали дуже канцеляристськими: літери на-
були чіткого симетричного вигляду, але зображення вже не мало 
емблематичного змісту. Почався означений процес у Бірчанському 
повіті приблизно у середині ХІХ ст. З того часу сфрагістика сіл 
фактично втратила свої індивідуальні риси. Громади, очевидно вже 
не обирали зображення самі, а вдовольнялися стандартним для 
усіх зразком, який не можна трактувати як емблему. Напис на усіх 
нових толоках став також однотипний: URZĄD GMINNY. / WIEŚ / 
і назва села. Перша частина напису розміщена в обідкові печат-
ки зверху, друга частина – посередині печатки (на зображенні), 
третя – в обідкові печатки знизу.

Подібний усталений зразок печаток можна зустріти також у сфра-
гістиці другої половини ХІХ ст. серед печаток сільських громад Бе-
резівського повіту [15, s. 77, 95, 200, 221], сусіднього з Бірчанським. 
Врешті, достеменно невідомо, де вперше виготовлено толоку з де-
кором у вигляді суцвіття. У Березівському повіті такий тип печатки 
використовували також від середини ХІХ ст. і не лише для сільської 
сфрагістики, а навіть для толоки громади міста Динів [15, s. 57]. 
Проте можна констатувати, що заміна емблематичного типу на до-
вільний зробила сфрагістику обох повітів більш одноманітною.

Групування печаток за стилями авторського виконання. Кож-
на сфрагістична пам’ятка має певні особливості: вид різьби (або 
контррельєф, або випуклий рельєф), тип зображення, розмір пе-
чатки, змістове формулювання напису, розмір шрифту, схему роз-
міщення тексту, характерні орнаментні елементи та розмежуваль-
ні лінії тощо. Враховуючи ці особливості, можна умовно виділи-
ти кілька груп печаток за стилями авторського виконання.

Зокрема, серед контррельєфних толок, прикладених до доку-
мента 1876 р., помітні стилі принаймні чотирьох майстрів:

1) № 5, 7, 9, 13, 24, 25 (іл. 2), 26, 33 (іл. 3), 35, 41, 42 – печатки 
емблематичного типу з характерним шрифтом і схемою розміщен-
ням тексту; до цієї ж групи (за особливостями напису) можна за-
рахувати також № 17 із гербовим типом печатки;

2) № 44 (іл. 5) – печатка виготовлена, ймовірно, місцевим сіль-
ським різьбярем;

3) № 47 (іл. 6) – печатка вирізняється за формою (овал), типом 
(архітектурний мотив), облямуванням (чітка розмежувальна лінія 
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між написом і зображенням у верхній частині обідка, причому 
нижня частина обідка – не виділена, а заповнена зображенням) та 
детальністю виконання емблеми; понад те, тільки цей відбиток 
містить у написі слово GROMADA (український термін, записа-
ний латиною);

4) № 53 (іл. 7), 54, 57 (іл. 8) – мають перлинні (крапкові) роз-
межувальні лінії та нетипову схему розташування легенди (ду-
гою у верхній частині обідка і двома горизонтальними рядками 
під зображенням); також усі ці печатки містять неактуальні для 
1876 р. поняття (PANSTWO RYBOTYCZE та SANOKER KREIS); 
до відбитків цієї групи також дуже подібна печатка № 38 з напи-
сом SANOKER KREIS, але без перлинних ліній.

Толоки з випуклим рельєфом також мають певні особливості 
шрифтів і декору, але загалом є однотипними: всі без винятку ма-
ють довільне зображення у вигляді суцвіття, причому слово WIEŚ 
розміщене на декорі; усі містять тільки зовнішні обідкові лінії, 
а розмежувальні лінії між легендою і зображенням – відсутні 
(іл. 1). Можливо, всі випуклорельєфні толоки були виготовлені 
в одній майстерні.

Висновки. У другій половині ХІХ ст. м. Бірча відігравало важ-
ливу роль для українців, які проживали у довколишніх селах. Ад-
же воно виконувало функції центру повіту, у якому більшість на-
селення було українським. Після місцевої адміністративної ре-
форми 1876 р. центр повіту перенесено з м. Бірча до м. Добро-
миль. Проте національний склад його населення завжди залишав-
ся майже суцільно українським аж до середини ХХ століття. Під 
час злочинної антиукраїнської акції «Вісла», яку провела поль-
ська влада 1947 р., цілі села колишнього повіту були депортовані. 
Наслідки того знелюднення не подолано навіть сьогодні. Понад те, 
тепер потребує захисту навіть історична пам’ять про належність 
знищених сіл до українських етнічних територій. Тому дуже важ-
ливим є дослідження документальних пам’яток, які стосуються 
українських сіл у Польщі.

Так, важливим джерелом для вивчення сфрагістики сіл Бірчан-
ського повіту є документ 1876 р. щодо перенесення центру повіту. 
На ньому поставлено 52 печатки місцевих сільських громад. З них 
18 відтисків зроблено контррельєфними толоками, а 34 – толоками 
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з випуклим рельєфом. Печатки з контррельєфом переважно мають 
емблематичний тип, трапляються також гербовий і довільний ти-
пи. Усі толоки з випуклим рельєфом належать до довільного типу, 
причому декор на усіх – той самий (суцвіття з двома листками).

Контррельєфні печатки зазвичай мають давніше датування, їх 
виготовили не пізніше середини ХІХ ст., а деякі, можливо, ще на-
прикінці ХVІІІ ст. Серед контррельєфних толок можна виділити 
кілька стилів авторського виконання, що свідчить про виготовлен-
ня цих печаток різними різьбярами. Печатки з випуклим рельєфом 
з’явилися приблизно у 1840–1860-х роках. У той час сфрагістика сіл 
повіту почала втрачати свої індивідуальні риси. Толоки для усіх 
громад почали виготовляти з однаковим декором, який вже не мож-
на трактувати як емблеми сіл.

іл. 1 іл. 2

іл. 3 іл. 4
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Тhe seals of rural communities of Bircha district, 1876 (from the fund of 
Vasyl Stefanyk National Scientific Library of Ukraine in Lviv)

The article describes the 52 seals of rural communities of the Bircha dist
rict, which were placed on the document of 1876. The document concerns the 
transfer of the district center from Bircha to Dobromil.

The methods of diplomacy, archeography and epigraphy were used during 
the description of the seals. The description of the seals includes the following 
components: number in the list of communities on the document, name of the 
community, shape of the seal, its dimensions, material, colour, design, legend, 
type, carving and notes.

The article describes the document and sphragistics analysis of village 
seals. Special attention is paid to the dating of the seal matrix, the typology 
of the seals, and the style of the author’s execution.

The seals with counterrelief are usually older than rubber seals with con-
vex relief. The with counterrelief were made no later than the middle of the 
19th century, and some could be made at the end of the 18th century. Mostly, 
those seals belong to the emblematic type. Some counterrelief seals belong 
to other types: heraldic seal and seal with a device. The seals with counter 
relief have several author’s styles. This indicates that those seals were made 
by different carvers. 

Rubber seals (with convex relief) appeared in Galicia around the middle 
of the 19th century. At that time, the seals of rural communities became the 
same type and very stationery. The letters took on a clear, symmetrical ap-
pearance, and the images were not emblems. Rubber stamps belong to the 
arbitrary type. Moreover, the decoration on all seals is the same – a flower 
with two leaves. Rubber seals are made according to the same pattern and 
have lost their individual features. 

Keywords: sphragistics (sigillography), village seals, seals of Galicia, de-
scription of seals, Bircha district.


